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 Σελ. 1 

Κρήνη ή Σιντριβάνι του Ήρωνα 
 

Υλικά 

1. Μια λεκάνη, ανοιχτή Α (δοχείο νερού 
κοµµένο στη µέση) 

2. ∆ύο δοχεία νερού Β και Γ µε τα καπάκια 
τους. 

3. Τρία κοµµάτια εύκαµπτου πλαστικού 
σωλήνα. Ι, ΙΙ, και ΙΙΙ 

4.  Σιλικόνη 

5.  Νερό 

 

Εκτέλεση 

Κάντε µια τρύπα στο κάτω µέρος της λεκάνης Α (όχι 
στο κέντρο) και κολλήστε µε τη σιλικόνη το ένα άκρο του 
εύκαµπτου σωλήνα Ι.  

Κάντε µια τρύπα στο καπάκι του δοχείου Γ . Περάστε 
από αυτή το άλλο άκρο του σωλήνα Ι. Θα πρέπει το άκρο 
του να φτάνει στον πυθµένα του δοχείου. Κολλήστε το 
σωλήνα στο καπάκι.  

Κάντε από µια τρύπα στο πάνω µέρος των δοχείων Β 
και Γ. Περάστε και κολλήστε σ’ αυτές τα δύο άκρα του σω-
λήνα ΙΙ 

Κάντε µια τρύπα στο κέντρο της λεκάνης Α. Περάστε 
και κολλήστε το σωλήνα ΙΙΙ φροντίζοντας το άκρο του που 
βρίσκεται στο εσωτερικό της λεκάνης να είναι περίπου 10 
cm. 

Κάντε µια τρύπα στο καπάκι του δοχείου Β. Περάστε 
από αυτή το άλλο άκρο του σωλήνα ΙΙΙ. Θα πρέπει το άκρο 
του να φτάνει στον πυθµένα του δοχείου Β. Κολλήστε το 
σωλήνα στο καπάκι. 

Βεβαιωθείτε ότι έχουν γίνει σωστά οι κολλήσεις και οι 
σωλήνες έχουν στεγανοποιηθεί αεροστεγώς 
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 Σελ. 2 

Λειτουργία 

Γεµίστε το δοχείο Β µε νερό.  
Σφραγίστε τα δοχεία Β και Γ 
Τοποθετείστε το δοχείο Β ψηλότερα 

από το δοχείο Γ 
Προσθέστε νερό στην ανοιχτή λεκάνη 

Α 
Παρατηρήστε σε λίγο ότι δηµιουργεί-

ται ένας πίδακας νερού στο πάνω άκρο 
του σωλήνα ΙΙΙ 

Το νερό τρέχει στη λεκάνη Α διατηρώ-
ντας τη στάθµη της σταθερή και ανατρο-
φοδοτώντας το σύστηµα µέχρι να αδειά-
σει το νερό από το δοχείο Β 

Εξήγηση 

Με µια πρώτη µατιά φαίνεται ότι πα-
ραβιάζονται οι νόµοι της υδροστατικής και 
ότι πρόκειται για µια συσκευή µε µόνιµη 
κίνηση (αεικίνητο). 

Ας δούµε όµως τι ακριβώς συµβαίνει: 
Αρχικά η πίεση στην επιφάνεια των 

δοχείων Β και Γ είναι ίση µε την ατµο-
σφαιρική. 

Όταν προσθέτουµε νερό στην ανοιχτή 
λεκάνη Α αυτό µέσω του σωλήνα Ι οδη-
γείται στο δοχείο Γ το οποίο περιέχει αέρα 
και δηµιουργεί πρόσθετη  υδροστατική 
πίεση: 

P1= ρνερού*g*h1 

Η πίεση αυτή µεταβιβάζεται στο εσω-
τερικό του δοχείου Γ αλλά και του δοχείου 
Β µέσω του σωλήνα ΙΙ ο οποίος περιέχει 
αέρα. (Αρχή του Pascal) 

Εξάλλου στο δοχείο Β υπάρχει υδρο-
στατική πίεση που δηµιουργείται από το 
σωλήνα ΙΙΙ και είναι: 

P2= ρνερού *g*h2 

Έτσι η διαφορά πιέσεων 

∆P=P1-P2= ρνερού *g*h1- ρνερού *g*h2 

=ρ*g*(h1- h2) 

είναι η αιτία που δηµιουργεί το συντριβάνι 

Αν θεωρήσουµε ότι το ακροφύσιο είναι πολύ κοντά στην ελεύθερη επιφάνειας του νερού 
στη λεκάνη Α τότε η διαφορά  h1- h2 ισούται µε τη διαφορά ύψους της ελεύθερης επιφάνει-
ας της λεκάνης Α και της στάθµης του νερού στο δοχείο Γ  

 
Σηµείωση: Το συντριβάνι λειτουργεί καλύτερα και για περισσότερο χρόνο αν  το ακρο-

φύσιο του σωλήνα ΙΙΙ είναι στενό 
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